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 Введение

 Каждый человек - своего рода первооткрыватель. Он идет к старым, как мир, истинам своим путем. И каждый человек, вступая в жизнь, открывает для себя великое слово – Родина. Но в начале пути у нас у каждого есть своя малая Родина, та, с которой начинается любовь. 

     Эта малая родина со своим особым обликом, со своей пусть самой скромной и непритязательной красотой предстает человеку в детстве и остается с ним на всю жизнь. 

       Все эти истины прививала нам на уроках истории, русского языка и литературы замечательный учитель Лапина Валентина Васильевна. Своей деятельностью она воспитывала у  нас уважение к предкам, любовь к своему народу, привязанность к месту своего рождения. 

        Под руководством Валентины Васильевны учащиеся школы собирали экспонаты в школьный краеведческий уголок, записывали воспоминания жителей родного села Новая Жизнь  и близлежащих поселений. Валентина Васильевна учила нас работать с письменными историческими источниками, анализировать эти материалы и самим делать выводы. Она дала нам возможность прикоснуться к подлинным документам по истории нашего края, которые отыскивала в  архиве г. Воронежа. 

В.В.Лапина настоящий подвижник-краевед. Мы не находим  среди  исторической краеведческой литературы ни одного издания, где, хотя бы кратко, была освящена история возникновения и развития поселка Новая Жизнь. Тем ценнее тот вклад, который был внесен в изучение истории нашего края, а соответственно и поселка, Валентиной Васильевной. Она хранитель памяти нашего села. Именно благодаря ее исследованиям восторжествовала историческая справедливость: на сельском обелиске в 90-е годы скорбный список пополнился с 75 до 158 человек за счет пропавших без вести и погибших в плену. Об  этом замечательном учителе и интересном человеке, настоящем подвижнике-краеведе  я хочу рассказать в  своей работе. 

Цель исследования: показать значение исследовательской деятельности учащихся-краеведов под руководством заслуженного учителя Российской Федерации Лапиной В.В. в изучении истории п. Новая Жизнь. 
Задачи: - изучить биографию заслуженного учителя Российской Федерации Лапиной В.В.;

- познакомиться с  деятельностью   объединения историков-краеведов Новожизненской школы; 

- собрать воспоминания об учителе и человеке Лапиной В.В.

2.   Лапина В.В. – подвижник-краевед                                        

        2.1 Биографические сведения о В.В.Лапиной                      

         Лапина Валентина Васильевна родилась  15 мая 1948 года  в поселке Подгоренский  Воронежской области. В 1972 году окончила  Воронежский государственный пединститут и была направлена на работу в Совхозную среднюю школу в качестве учителя истории и организатора по воспитательной работе. Позже была назначена на должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе.

        Педагогической   работе Валентина Васильевна отдала около 40 лет. Она была яркой личностью, творческим педагогом, талантливым человеком. Авторитет ее был высок и среди учеников, и родителей, и ее коллег-учителей. 

      Лапина Валентина Васильевна была удостоена почетного звания – Заслуженный учитель Российской Федерации, она – Отличник народного просвещения, победитель районного и областного этапа Всероссийского конкурса «Учитель года-95». Принимала участие в финальном этапе, достойно представив свою концепцию преподавания истории в сельской школе.

         Валентина Васильевна была знающим, эрудированным, строгим, требовательным педагогом. Разносторонность   знаний передавала своим воспитанникам, стремилась развивать в каждом интерес к учебе, уверенность в себе.  Учителя отличала не только увлеченность предметом  и глубокие  фундаментальные знания истории, проникновение в сложные проблемы  нашей жизни, но и яркая, эмоциональная речь, сопереживание судьбам людей – наших соотечественников и современников.

         Она собрала большой краеведческий  материал по истории родного края, а также поселка Новая Жизнь. 
           Ее дела продолжают многие ее ученики, выбравшие трудную и почетную профессию учителя.

2.2 Летопись объединения историков-краеведов Новожизненской школы
Лапина В.В. являлась руководителем объединения краеведов Новожизненской школы в  2003-2008 годах. Количество краеведов за годы работы-48.
За эти годы работа велась по различным направлениям.
2003-2004-е годы. Осуществляется сбор и анализ архивных документов за 1940-2005-е годы. За три недели практики десятиклассники обработали восемнадцать томов Похозяйственных книг. Выяснили, что на месте современной территории нашей администрации было 29 посёлков с общей численностью населения в 4371 человек - это в последний предвоенный год. В областном краеведческом отделе найдены сведения за 1925-й и 1926-е годы, отмечено, какие посёлки существовали в эти годы и состав населения. Составлена таблица по каждому населённому пункту, где отражены сведения о времени возникновения колхозов и совхоза «Новая Жизнь». Изучая документы, узнали о том, каков состав семей /Средняя цифра- 5,6 человек/, сколько мужчин, а затем и женщин было призвано на фронт в 1941-1942-е годы, а также фамилии погибших и пропавших без вести в первые годы Великой Отечественной войны во всех посёлках. Летом краеведы систематизировали материал, собирали воспоминания односельчан.

 2004-2005-е годы. Продолжен сбор вещевого материала для краеведческого уголка, его классификация. Руководителю объединения передан архив четвёртого директора совхоза «Новая Жизнь» в 1941-1950-м годах Ильина А.Н. Краеведы продолжили изучение потерь населения в годы войны, количества прибывших эвакуированных граждан, советских и иностранных. Начата полулегальная обработка новых документов - «Сборников приказов директоров совхоза» с 1932-го по 2005-й годы включительно. Ребята продолжали изучение материалов краеведения области, Аннинского и соседних районов. Продолжалась работа по сбору и обработке статистического материала по темам исследований военной и послевоенной поры: «Совхоз «Новая Жизнь» в годы войны», «Стали тихими наши дворы...», «Женщины и война», «Воспоминания односельчан». Приведём пример: нам попался текст телефонограммы, направленной Архангельским РВК в Гусевский сельский совет: Обеспечить явку в райвоенкомат … далее идёт список из 28-ми фамилий мужчин окрестных деревень, в конце приписка: обеспечить доставку мобилизованных на четырёх подводах, на сборы двое суток, при себе иметь продукты на трое суток, смену белья».  Этот приказ от 24-го сентября 1943-го года повторялся десятки раз. «Кровавая статистика войны нас долго терзала: из 28-ми мобилизованных в один день с войны вернулись пятнадцать. Всего за годы войны по нашим подсчётам из 29-ти деревень призвано 1014 человек» Ведётся работа по уточнению количества погибших. 
2005-2006-е годы. Составлены списки руководителей совхоза, время их деятельности, основные события социалистического строительства, успехи и трудности. Продолжается разработка темы «История совхоза «Новая Жизнь» и четырёх, проблемных вопросов: «Пути миграции нашего населения», «История образования», «Репрессии и преступность», «Традиции. Культура. Религия». Параллельно вёлся отбор необходимого материала из Областного краеведческого отдела, подтверждающего наши поиски из прошлого нашего края. Сделаны ксерокопии
послереволюционных документов, переписаны и перефотографированы более ранние. Составлены сравнительные таблицы численности населения: в 1928-ом году в 29-ти поселениях проживало 5060 человек. Средний прирост по Воронежской губернии был почти 2% ежегодно. Следовало бы ожидать к 40-му году свыше шести с половиной тысяч, но исторические эксперименты дорого обошлись нашим деревням, но по нашим трижды проверенным подсчётам- 4371 человек.

Ребята выяснили, что поселения юго-восточной части нашей современной территории входили в состав Новохопёрского уезда, 5 северо-восточных, также расположенных вдоль речки Токай и её притоков - в состав Борисоглебского уезда Тамбовской губернии. А небольшие хутора арендаторов, в том числе сельцо Орловское - это прежнее название нашего посёлка Новая Жизнь - были собственностью Орловых-Давыдовых, их Таловскими владениями. Они располагались вдоль степных притоков речек Тишанка и Курлак. В числе арендаторов земель в документах значатся фамилии Ланина, Юкарева, Полесского, братьев Михайловых.

2006-2007-е годы. Краеведы заинтересовались этнической историей нашего края. Начали с опроса односельчан. Выяснили, что на нашей территории в разное время проживали и проживают, кроме русских украинцы, белорусы, узбеки, венгры, австрийцы, евреи, финны, цыгане, осетины, ингуши, чуваши, немцы.  В имении Павловское Борисоглебского уезда у С.М.Волконского, внука декабриста, в годы Первой мировой войны работало 92 пленных австрийца, о которых он вспоминал с большой теплотой. Один из них после

взял русскую фамилию. Заинтересовались историей казачества. 

Одновременно выясняли значение необычных фамилий, наших архивных списков деревень, и прозвищ, которые о многом нам поведали, заставили обратиться к истории средневековья. Прозвище «Тулукины» в переводе с тюркского означает «наполненная воздухом шкура животного». Известно, что они использовались  для переправы через реки тысячелетия назад. Множество тюркских фамилий — тоже своего рода исторические памятники, как и названия наших речек, урочищ, поселений.

По воспоминаниям потомков однодворцев, живших в деревеньках вдоль речки Токай, «мимо современной Гусевки, Токайки, Рубашевки проходил шлях, скотопрогонная дорога, шириною в 200 аршин. Она существовала сотни лет. Как мы выяснили, это была знаменитая Ногайская/ или одно из её ответвлений/ сакма-пугь военных набегов монголо- татар и путь торговли с московитами в периоды сотрудничества. А где дороги, там и  поселения, жители которых, как отмечают воронежские краеведы середины 19-го века, были «сплошь смешанными». Левобережье Дона в краеведческой литературе называется «Диким полем». Петр 1 приказал выжечь 1615 дворов в начале 18-го века /до восстания Булавина/. В 1699 сожжена слобода Бобровская, в 1705-м - город донских казаков Богучар. Эта же участь постигла и поселения Прибитюжья... На наш взгляд, это было средством русификации и колонизации левобережья Дона, что привело к незамедлительным набегам Ногайской  орды. Многочисленные тумены Мамая двигались, несомненно, и по нашим междуречьям. В истории Н.М, Карамзина неоднократно упоминаются наши территории, реки, поседения.
Нам удалось по-новому прочесть переводы многих наших воронежских и аннинских в том числе топонимов и гидронимов, введя в исследование помимо терминов алтайской группы языков, семитские. Кости верблюдов, монеты сирийские и арабские, найденные археологами, говорят о разветвлённой сети торговых путей в 15-17 веках в нашем крае. 
2007-2008 годы. Группой краеведов ведется подготовка материалов   для конкурсной работы «Человек  в истории. 20-й век». Это было исследование на тему этнической истории края «Кто мы и откуда...» Параллельно ребята разрабатывали тему «Народ и власть»,  продолжив дело, начатое краеведами-выпускниками 2008-го года.

2008-2010 гг. Планировалось завершить  историю совхоза «Новая Жизнь»
 / 1990-е - 2005-е  годы/. Закончить обработку следующих материалов:

- Историческая топонимика. У карты Воронежской области.

Версии нового прочтения некоторых названий гидронимов, топонимов края и области.

- На защите Родины. Наши односельчане на фронтах Великой Отечественной войны.

- Стали тихими наши дворы... Исследование об участниках Великой Отечественной войны, о погибших и пропавших без вести. Женщины- фронтовички. Дети войны.

- Директора совхоза «Новая Жизнь».
- Культурно-массовая работа в совхозе «Новая Жизнь».
- Дороги, которые мы выбираем. Выпускники Новожизненской  средней школы
2.3  Хранитель памяти села 
Мы не находим  среди  исторической краеведческой литературы ни одного издания, где, хотя бы кратко, была освящена история возникновения и развития поселка Новая Жизнь. Тем ценнее тот вклад, который был внесен в изучение истории нашего края, а соответственно и поселка, учителем Новожизненской школы Лапиной Валентиной Васильевной.
«Поселок Новая Жизнь дорог сердцу каждого, кто здесь родился, рос, учился и работал, кто навсегда впитал в себя неброскую красоту родного края, дух сопричастности с жизнью многих поколений земляков, особенную атмосферу их простого крестьянского труда, стойкости и самоотверженности, оптимизма и безграничного терпения, здравого житейского смысла и светлой мечты». Так начинает свое повествование истории поселка Новая Жизнь Лапина Валентина Васильевна. В этом исследовании нашли отражение «и события заветной старины, и история нашего поселка и окрестных хуторков и деревень, а также судьбы односельчан, которые своим кропотливым трудом создали все то, что окружало в разные периоды жизни каждого из нас, радовало и тревожило, пробуждало гордость или глубокую скорбь…» - пишет Валентина Васильевна в начале своей работы. 
Как настоящий историк, Лапина В.В. опиралась в создании своего исследования  на различные исторические источники. О  своей работе В.В. Лапина  пишет: «Мы начали сбор сведений: документов краеведческого отдела областной библиотеки и архивов, фотографий, вещевого материала. Нами были опрошены десятки односельчан, учащимися школы и педагогами написаны истории семей, т.е. родословные; собран фольклор, систематизирован и проанализирован статистический материал, изучены краеведческие издания Аннинского, Бобровского, Борисоглебского, Новохоперского уездов, в состав которых в разное время входили наши селения. Нас интересовала и история заселения края, его этнический состав, а также культура и духовная жизнь односельчан, экономическое и социальное развитие колхозов и  совхоза «Новая Жизнь», созданных на нашей территории». 
Валентина Васильевна освятила   историю заселения родных мест, развития совхоза «Новая Жизнь» в довоенные годы,  судьбы  земляков  в годы Великой Отечественной войны,  послевоенную жизнь поселка. Она часто высказывает свою точку зрения по многим вопросам, чувствуется, что судьба ее земляков и соотечественников была ей не безразлична. Красной нитью через всю работу проходит мысль о том, что «в истории нашего края отразилась история Отечества на самых крутых поворотах событий, сыгравших свою особую роль в выборе путей развития страны».
Отразились в этом исследовании и факты родословной нашей  семьи, которая была составлена моей сестрой – Скопинцевой Еленой. 
Работа Лапиной В.В. опирается исключительно на факты, статистические данные и этим ценна.    Вместе с участниками объединения краеведов Новожизненской школы она проанализировала и систематизировала архивные  документы за 1940-2005-е годы. За три недели практики десятиклассники обработали восемнадцать томов Похозяйственных книг. Выяснили, что на месте современной территории нашей администрации было 29 посёлков с общей численностью населения в 4371человек - это в последний предвоенный год.

В 2004-2005 - е годы под руководством Лапиной В.В. осуществлялся  сбор вещевого материала для краеведческого уголка, его классификация. Руководителю объединения передан архив четвёртого директора совхоза «Новая Жизнь» в 1941-1950-м годах Ильина А.Н. Краеведы продолжили изучение потерь населения в годы войны, количества прибывших эвакуированных граждан, советских и иностранных. В исследовании делаются выводы о реальных военных потерях нашего поселка.  В 1967 году в поселке Новая Жизнь был открыт памятник нашим односельчанам-участникам Великой Отечественной войны.  Первоначально на обелиске была указаны  73 фамилии. Из числа погибших и пропавших без вести наших односельчан – новожизненцев и степановцев наибольшие потери приходились на 41-е – 43-и годы
. В 90-е этот скорбный список пополнился еще и стал 158 человек за счет пропавших без вести и погибших в плену. Восторжествовала историческая справедливость об увековечении памяти всех, кто каждый день на фронте не щадил себя, защищая Родину.  В этом заслуга Валентины Васильевны Лапиной.  

Много просто интересных фактов из  жизни моих односельчан приводит в своей работе Валентина Васильевна. Вот один из них: «Интересен такой факт из жизни новожизненских выпускников 74-го года. В нем проявилась светлая романтическая мечта – «иметь  в своей биографии хоть одну строчку, за которую ты можешь себя уважать». Одним словом, ребята решили на комсомольском собрании всем классом после выпуска поехать на БАМ – Всесоюзную комсомольскую стройку. Была принята клятва. Велся дневник комсомольской группы. Началась подготовка: отстающих в учебе – подтянуть, каждому укрепиться физически. Для всех стал обязательным утренний бег, занятия в спортивных секциях. На переменах кипятили чай, еду приносили из дома и обедали вместе. Готовились к фестивалю «Школьная весна», пели со сцены, прощаясь:

Сделать нам еще предстоит больше больше, чем сделано!

Кто де это там говорит: «Молодо-зелено»!

В райкоме комсомола встревожились – туда, вероятно, ребята обратились  с просьбой о комсомольских путевках на стройку века. Приехал Ю.Дунаев – первый секретарь РК. Убеждал ребят пойти на фермы – дети переглядывались, посмеивались: «только после вас». Говорил о том, что нужно учиться дальше, «чтобы все знания отдать Родине». Дети разочаровались. Ждали «понимания, поддержки, а получилось казенно и бездушно». Активизировались встревоженные родители, требовали собрания вместе с детьми, чтобы «не допустить до этого безумия! Эт-та какой аферист вас подбивает?!». Класс разделился на послушных воле родителей и непослушных. Потом началась подготовка к выпускным экзаменам, выпускному вечеру. Светлая мечта угасла. Одноклассники вспоминают о своем комсомольском порыве со светлой грустью». 
2.2 Воспоминания о заслуженном учителе.

Очень редко, но все же встречаются люди необыкновенной души, тонкой, чувственной. К таким удивительным людям и относится Лапина Валентина Васильевна. Я хочу рассказать о ней. 

Валентина Васильевна – человек романтического склада, увлеченный.  Ни единой минуты у нее не было свободной. Вечно что-то читает, пишет, шьет, вяжет. В мыслях и высказываниях Валентина Васильевна всегда была строга, тверда и справедлива. 

Наше близкое знакомство с ней началось в сентябре 2008 года. Я помню наш первый урок литературы. В кабинет вошла красивая, строгая женщина. Урок был посвящен изучению  народного  творчества, на вопросы мы отвечали тихо, очень волновались. И тут Валентина Васильевна начала рассказывать о себе, о своих первых уроках, о волнении, которое испытывала сама. Так она легко расположила нас к себе, мы быстро нашли общий язык. Потом Валентина Васильевна рассказывала нам о раннем устном народном творчестве. Такие сведения, наверное, не найдешь ни в одной энциклопедии, столь интересные и доступные (Фото 13).  

В дальнейшем у нас развивались доверительные отношения, общие интересы. Во мне Валентина Васильевна пробудила любовь к истории и литературе. Лишь благодаря ей, я прочла множество интересных книг, научилась писать сочинения, над которыми мы с Валентиной Васильевной, как над романом или повестью, «сидели» неделями, пока не будет достигнута поставленная цель: написать сочинение чистое, искреннее и красивое. Она открыла для меня всю красоту, величие и власть слова – русского слова. Мы много говорили об эстетике, которой так часто не хватает в наше время, о глобальных и маленьких, серьезных и не очень серьезных проблемах, о жизни и литературе, об их взаимосвязи и противоречии. В Валентине Васильевне можно было найти интересного собеседника на любую тему. Она любила и пошутить. Ее искрометный юмор находил место на каждом уроке. Казалось, что у нее не было никогда ни боли, ни проблем. Она никогда не показывала свою обиду, злобу, боль. Она всегда была прекрасна и лучезарна. Даже когда была простужена, она спешила на свою любимую работу. Лишь здесь она находила общение, понимание, внимание, уважение и любовь, что всегда так не хватает людям. 

Кочкина Ирина Кузьминична рассказала нам о Лапиной Валентине Васильевне, с которой общалась 38 лет, а работали они вместе 26 лет. 

«В Совхозную среднюю школу к 1 сентября 1972 года прибыло несколько молодых учителей по распределению после окончания ВУЗов. Среди них была молодая семья Лапиных: Валентина Васильевна – учитель истории и обществоведения, по совместительству – организатор  внеклассной воспитательной работы, и Владимир Павлович – учитель немецкого языка. Так сложилось, что я тоже преподавала историю в нашей школе и по работе тесно общалась с Валентиной Васильевной. С первых дней пребывания в нашей школе, Валентина Васильевна оказалась в центре внимания всех учителей, учащихся. Она притягивала к себе своей внутренней энергией, эрудицией.  Когда проходили родительские собрания, весь зал слушал ее, затаив дыхание. С такой убедительностью она говорила о вопросах воспитания, что люди верили ей, хотя она была еще молодым педагогом. В 1976 году Лапина В.В. была назначена на должность заместителя директора школы по учебной работе. 

Шли годы, накапливался опыт, оттачивалось ее мастерство. Как результат, в 1985 году награждена В.В.Лапина знаком «Отличник народного просвещения». Валентина Васильевна вселяла уверенность в свои силы всем, кто был рядом с ней. Любого ученика могла убедить, что он может и реферат написать, и на конференции выступить. И так оно и было. Какие были интересные вечера, конференции, «круглые столы», КВНы. В них участвовали и ученики, и учителя с удовольствием. В нашу школу часто приезжали гости из районного отдела образования, областного Института усовершенствования учителей, районного методического кабинета. Проводились открытые уроки по всем предметам, учителя старались встретить гостей с достоинством, а Валентина Васильевна убеждала каждого учителя, что он талантлив и справится с поставленной задачей. Семинары директоров и завучей школ района чаще всего в нашей школе проводились в кабинете истории. Гости восхищались такими формами работы, как политклуб «Прометей», диспуты, политбои по очень важным в то время темам под рубрикой «Белые пятна истории». И главным «дирижером» этих интересных встреч была В.В.Лапина. Для проведения подобных мероприятий надо было подготовить учеников. Валентина Васильевна отдавала огромное предпочтение чтению различной литературы, книгам. Благодаря ей все дети нашей школы знакомились с публикациями произведений В.Астафьева, В.Распутина, В.Белова, В.Пикуля, А.Солженицына, Д.Волкогонова и многих других писателей, историков (Фото 14). 

В.В.Лапина принимала участие во Всероссийском конкурсе «Учитель года – 95», успешно пройдя районный и областной этапы. В Москве она представила свою концепцию преподавания истории в сельской школе.   Позже пришла достойная правительственная награда и признание: В.В.Лапина – «Заслуженный учитель Российской Федерации». 

        Учитель русского языка и литературы Новожизненской школы, один из победителей конкурса «Учитель года -2011», Широбокова Вера Васильевна так вспоминает о В.В.Лапиной: «Мои первые впечатления о Валентине Васильевне связаны еще с детством. Впервые я увидела ее, будучи первоклассницей. Я вошла в школу и увидела молодую женщину, красивую, стройную, высокую, в необыкновенно, так мне тогда показалось, нарядной одежде. А ее модные коричневые туфли на высокой платформе сразили меня наповал, потому что таких я еще ни у кого не видела. 

В дальнейшем, подрастая и  переходя из класса в класс, я знакомилась с ней ближе. Мне помнится, что все, без исключения, ученики ее безмерно уважали. Она была очень строгим, требовательным завучем. Дисциплина у нее была «железной». А как ученица, я познакомилась с ней в 10 классе. Она вела у нас уроки истории и обществознания. Я никогда не позволяла себе прийти не подготовленной к ее урокам, потому  что все боялись ее едкой и тонкой иронии. 

Валентина Васильевна была настоящим профессионалом своего дела. Даже «матерые» двоечники учили историю. Когда я поступала в Воронежский университет, я с легкостью сдала вступительный экзамен по истории. 

Я не погрешу против истины, если скажу, что ее помнят и любят все выпускники всех лет» (Фото 15).

«Мне выпала большая честь работать в педагогическом коллективе, где Валентина Васильевна Лапина работала учителем истории и завуче школы» - рассказывает  учитель биологии нашей школы Грибкова Наталья Борисовна. «Это был интеллектуально развитый, начитанный, образованный человек, на которого мне хотелось бы равняться. За ее строгостью скрывались мягкость и такт, уважение и чуткое отношение к людям. 

Валентина Васильевна была прекрасным собеседником, она умела слушать других, знала, чем живет каждый член ее коллектива.  Своим участием в судьбе близких ей людей, она помогала решать сложнейшие жизненные вопросы. 

Валентина Васильевна была для меня наставником. Ее богатый жизненный опыт, педагогическое мастерство, были той методической помощью, в которой я нуждалась. С ней   было интересно всегда: и в рабочее время, и в минуты отдыха. Ее живой ум, юмор, манера рассказывать, вносили оживление в нашу обыденную жизнь. 

Она была хорошим организатором, за которым хотелось идти. Моя семья всегда будет помнить прекрасного учителя, доброго друга, замечательного человека - Лапину Валентину Васильевну».  
Заключение

Работая над рефератом, я много раз обращалась к исследованиям В.В.Лапиной по истории моего родного поселка Новая Жизнь.   В.В. Лапина не была родом из поселка Новая Жизнь, но ее «радовало и тревожило, пробуждало гордость или глубокую скорбь» все, что «окружало в разные периоды жизни» среди односельчан.  Она не просто рассказала историю наших мест, а открывала нам глубины  народной души, показывала характер моих односельчан, их искренность и искрометный юмор.  Мои земляки  проявляли свои лучшие качества, работая на земле,  находясь на воинской службе, помогая своей стране в беде. 

Каждое событие в жизни моих односельчан, изложенное в работе Валентины Васильевны Лапиной,  оставляет след в душе. Эти множественные следы сложатся в тропу, в дорогу, по которой, познав прошлое, мы пойдем в будущее.  

         В.В.Глаголева,  учитель истории Новожизненской школы, рассказывала, с каким трепетом брала она в руки исследовательскую работу Лапиной Валентины Васильевны. Для учителя истории новая информация как глоток воды. «Окунаешься в исследование Валентины Васильевны как в чистый родник, живительный, бодрящий, дающий возможность с оптимизмом смотреть в будущее» - делилась она своими впечатлениями от прочтения работы Лапиной В.В. «Читая ее исследование по истории родного края, понимаешь,  что огромный труд, чувство ответственности за каждое слово в данной работе, глубокое уважение к нелегким судьбам односельчан  вложены  в его создание».

Память о людях живет в их делах, в поступках, в оставленном после себя наследии. Думается, что исследовательские материалы, оставленные нам учителем Валентиной Васильевной Лапиной, еще не раз будут использованы при изучении истории наших мест. А значит, будет жить память об этом талантливом учителе, замечательном человеке.    
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