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Меня зовут Богомолова Ирина. Мне понравилась играть в шашки, в футбол, танцевать под музыку,читать журнал «Мурзилка»,поднимать по утрам  российский флаг, играть в морской бой, в лото, в городки, ходить строем в столовую, играть в твистер. А больше всего  мне понравилось разгадывать загадки.
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 Колмакова Валя:  Я  Колмакова Валя мне нравится ходить в оздоровительный  лагерь «Солнышко». Там много  игр. Мы там разгадываем загадки,  проводим разные конкурсы, К В Н, занимаемся спортом, бегаем, прыгаем и кувыркаемся. Каждый день мы танцуем и поем. Я очень сожалею, что отдых в лагере скоро закончится.

Королёв Илья: Я прихожу в лагерь раньше всех, жду пока все ребята не придут, потом мы идём поднимать флаг ,после идём в спортзал или на спортивную площадку, чтобы мы не были сонными. Потом мы идём на завтрак, а когда все позавтракают мы идём в класс и играем в разные игры. Мы часто ходим  на стадион, играем там в лапту, в футбол, приходим смотрим мультфильмы. Воспитатели проводят с нами интересные занятия по правилам дорожного движения, мы даже изготовили стенд «Наша улица», мне понравилось готовить стенд «Наше село», я вырезал деревья и животных. Я очень люблю играть в лапту морской бой, в теннис, когда мы играем в теннис с Машей Дальниковской у меня   всегда мяч   летит в люстру но это получается случайно. В лагере очень весело .Мне очень нравится сбивать кегли. Играть в белых медведей.  Я люблю ходить в спортзал,   нравится делать поделки в лагере, мне никогда не скучно, только я не хочу вставать утром рано. Наш повар  кормит нас вкусными обедами, а ещё каждый день нам дают мороженое и   разные фрукты ,и сырок или вафлю в шоколаде. После обеда мы идём опускать флаг, а потом  идём домой.     Меня зовут Королёва Антонина Сергеевна. Мне в лагере нравится всё.  
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Мы в лагере выучили девиз: больше солнца,больше смеха, больше в творчестве успеха, если вместе будем мы – грусть и скука не страшны. 

А наш лагерь называется «Солнышко». Наших воспитателей зовут Галина  Владимировна  и Ольга Николаевна,а начальника  лагеря - Галина Алексеевна. 

В лагере мы делаем поделки, играем в разные игры, и занимаемся спортом. А ещё танцуем.

Я Васильченко Виктория. Мне нравится :1) танцевать 2) нас хорошо кормят 3) мне очень нравится  рисовать, петь, играть и много, много, много разных увлечений.
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Я   Дальниковская  Мария. Хожу  в  летний  лагерь Солнышко. Там интересно, нас хорошо кормят ,завтраком и обедом . Мы целый день играем, бегаем и прыгаем. Наш девиз: 

Больше   солнца , больше смеха 

Больше     в творчестве  у спеха ,   

Если  вместе будем мы,                                                                                                                                                    

Грусть и скука не страшны!

То что наш лагерь не отличается от других, но для меня этот  лагерь самый лучший на свете. Он для меня спортивная жизнь. И  воспитатели   здесь     добрые. Мы  рисуем красками и мелками. А еще мы отгадываем загадки  и проводим викторины. После обеда нам дают  гостинцы. 
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   Лагерь ЛОЛ «Солнышко» Я хожу в пришкольный лагерь .Мне понравился лагерь . В лагере мы бегаем, прыгаем и играем. Мне понравилось как нас кормят в столовой. Мне понравились разные викторины, разные вопросы.  Я люблю песню и нашу речёвку. В лагере у меня много друзей. У меня есть любимый воспитатель Ольга Николаевна. Она очень добрая. Я хочу, чтобы мы ходили на речку.(Давыдова Е.А )Попов   Дима Мне нравится в лагере играть, рисовать, бегать. Я люблю смотреть мультики, вырезать из бумаги и картона.
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Парфирьев Кирилл Я люблю ходить в лагерь «Солнышко». Мы играем. И  мне нравится. Там интересно и очень познавательно.

Рязанов  Саша. Мне нравится ходить в лагерь   играть в футбол, в лапту. Мне нравится в лагере ходить в столовую.  Мне  нравится  смотреть мультики.
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Грибкова Надя Мне очень понравилось  в лагере «Солнышко». Как нас вкусно кормят! А ещё мне понравились делать панно, которое мы делаем все вместе. Нравятся угощения, которые нам дают в лагере. Мне не очень нравятся «Математические викторины» .А так всё хорошо.
Белкин Рома Нравится есть мороженое, ходить на прогулки , ходить на спорт площадку, бегать, играть.
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Головачев Андрей : Мне очень понравилось в лагере. Я познакомился с другими ребятами. Мы здесь делали разные поделки , играли в футбол, лапту и в настольные игры, рисовали.   Мы глядели интересное кино и пели песни.  Мне очень понравилось в лагере
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Токарева Анжела.   Мне нравится зарядка, обед, играть в игры, делать коллективные работы и собирать пазлы. Мне очень понравилось в лагере.
Я с пользой провела здесь время. Особенно мне нравились коллективные работы.
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Волков Никита: Мне так понравилось в лагере, что даже захотелось остаться ещё на одну смену, жаль, что второй смены нет. Я научился играть в лапту, познакомился с ребятами из других классов.
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Воспитатель лагеря Допкус Галина Владимировна  с группой ребят.
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Невзоров Александр
Это наши коллективные работы. Так здорово, когда каждый вносит вклад в общее дело. Хорошо, с интересом проводить время в лагере.
